
สรุปผลแบบประเมินความพึงพอใจและความไม่พึงพอใจที่มีต่อการให้บริการของส านักงานกฎหมายและนิติการ  
ส านักงานอธิการบดี  มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี  ปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 (รอบที่ 1) 

 

  ส ำนักงำนกฎหมำยและนิติกำร ส ำนักงำนอธิกำรบดี มหำวิทยำลัยอุบลรำชธำนี  ได้ประเมินควำม 
พึงพอใจและควำมไม่พึงพอใจ ตลอดจนควำมต้องกำรของผู้ใช้บริกำรในด้ำนต่ำง ๆ ของส ำนักงำนกฎหมำยและนิติกำร 
ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2564 รอบครึ่งปีแรก (ตุลำคม 2563–มีนำคม 2564) เพ่ือน ำข้อมูลที่ได้มำไปปรับปรุง
และพัฒนำงำนให้มีประสิทธิภำพ ผลวิเครำะห์ข้อมูลจำกแบบส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมไม่พึงพอใจที่มีต่อกำรให้ 
บริกำรส ำนักงำนกฎหมำยและนิติกำร  จำกกำรเก็บรวบรวมแบบส ำรวจ ฯ จ ำนวนทั้งสิ้น 60 คน โดยสรุปได้จำกกำร
รวมตัวอย่ำงจำกผู้ตอบแบบส ำรวจ ฯ ครบถ้วน จ ำนวนทั้งสิ้น  48  คน รำยละเอียดดังแสดงในตำรำงที่ 1 – 9 
ตอนที่ 1 ผลวิเครำะห์ข้อมูลจำกแบบส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมไม่พึงพอใจที่มีต่อกำรให้บริกำรส ำนักงำน
กฎหมำยและนิติกำร รำยละเอียดดังแสดงในตำรำงที่ 1– 8 โดยมีผลกำรวิเครำะห์ข้อมูลควำมพึงพอใจต่อกำร
ให้บริกำรในแต่ละด้ำนแยกเป็นรำยข้อ และพบว่ำผู้รับบริกำรมีควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำร อยู่ในระดับ ดีมาก 
ค่าเฉลี่ย 4.15     
ส่วนที่ 1 :  ข้อมูลส่วนตัวของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 1 เพศ 
ล ำดับ เพศ จ ำนวน ร้อยละ 

1 ชำย 21 35 
2 หญิง 39 65 

รวม 60 100 
 

ตารางท่ี 2 จ านวนและร้อยละ คณะ/ส านัก/หน่วยงาน ผู้ตอบแบบสอบถาม 
ล ำดับ สังกัด จ ำนวน ร้อยละ 

1 คณะ/หน่วยงำน 40 66.67 
2 ส ำนักงำนอธิกำรบดี     20 33.33 

รวม 60 100 
 

หน่วยงานที่ตอบแบบสอบถาม 
ล ำดับ สังกัด จ ำนวน 

1 วิทยำลัยแพทยศำสตร์และกำรสำธำรณสุข 3 
2 คณะนิติศำสตร์ 7 
3 คณะเกษตรศำสตร์ 6 
4 คณะวิทยำศำสตร์ 4 
5 คณะเภสัชศำสตร์ 3 
6 คณะบริหำรศำสตร์ 1 
7 คณะศิลปประยุกต์และสถำปัตยกรรมศำสตร์ 5 
8 คณะรัฐศำสตร์ 5 
9 โรงพิมพ์มหำวิทยำลัยอุบลรำชธำนี 2 

10 โครงกำรอุทยำนวิทยำศำสตร์ 2 
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ล ำดับ สังกัด จ ำนวน 
11 ส ำนักบริหำรทรัพย์สินและสิทธิประโยชน์ 2 
12 ส ำนักงำนบริหำรบัณฑิตศึกษำ 2 
13 ส ำนักงำนพัฒนำนักศึกษำ 2 
14 ส ำนักงำนตรวจสอบภำยใน 2 
15 กองคลัง 1 
16 กองกำรเจ้ำหน้ำที่ 2 
17 ส ำนักงำนบริหำรกำยภำพและสิ่งแวดล้อม 2 
18 กองแผนงำน 2 
19 กองกลำง 2 
20 ส ำนักงำนงำนส่งเสริมบริหำรงำนวิจัย ฯ 2 
21 ส ำนักงำนสภำมหำวิทยำลัย 1 
22 กองบริกำรกำรศึกษำ 2 

รวม 60 
 
 

ตารางท่ี 3 จ านวนและร้อยละสถานภาพผู้ตอบแบบสอบถาม 

ล ำดับ สถำนภำพ จ ำนวน ร้อยละ 
1 ผู้บริหำร 9 15.00 
2 ผู้อ ำนวยกำร/หัวหน้ำหน่วยงำน     3 5.00 
3 อำจำรย์ 2 3.33 
4 บุคลำกรสำยสนับสนุน 46 76.67 
5 อ่ืน ๆ  0 0.00 

รวม 60 100 
 

ตารางท่ี 4 จ านวนและร้อยละทีท่่านมาใช้บริการจากส านักงานกฎหมายและนิติการ 

ล ำดับ จ ำนวนของผู้มำใช้บริกำร จ ำนวน ร้อยละ 
1 เคย 48 80 
2 ไม่เคย     12 20 

รวม 60 100 
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ส่วนที่ 2 : ลักษณะของการมารับบริการ 
ตารางท่ี 5 จ านวนช่องทางการรับบริการ (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ ) 

ล ำดับ ช่องทำงกำรรับบริกำร จ ำนวน 
1 เชิญไปพบ 5 
2 มำด้วยตนเอง 18 
3 ทำงโทรศัพท์ 38 
4 อ่ืน ๆ ช่องทางอ่ืน ๆ ที่รับบริการเพิ่มเติม 

- ส่งเอกสำร / Line (สอบถำมข้อมูล) / สอบถำมผ่ำนสื่อโซเซียลมีเดีย Facebook , line , 
mail / ท ำประกำศแต่งตั้งที่ผ่ำนส ำนักงำนกฎหมำยและนิติกำร 
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ตารางท่ี 6 จ านวนและร้อยละความถี่ในการรับบริการ 

ล ำดับ ควำมถี่ในกำรรับบริกำร จ ำนวน ร้อยละ 
1 มำกกว่ำ 1 ครั้งต่อวัน 3 6.25 
2 ทุกวัน 0 0.00 
3 ทุกสัปดำห์ 3 6.25 
4 นำน ๆ ครั้ง 42 87.50 
5 อ่ืน ๆ  0 0.00 

รวม 48 100 
 

 
ตารางท่ี 7 จ านวนลักษณะของงานที่ท่านเคยได้รับบริการ  (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ ) 
 

ล ำดับ ลักษณะของงำนที่ท่ำนเคยได้รับบริกำร จ ำนวน 
1 กำรตรวจร่ำง ระเบียบ ข้อบังคับ ประกำศและค ำสั่งของมหำวิทยำลัย 22 
2 กำรจัดท ำนิติกรรม/สัญญำ/บันทึกข้อตกลงควำมร่วมมือ 19 
3 กำรด ำเนินกำรทำงวินัย/ควำมรับผิดทำงละเมิดของเจ้ำหน้ำที่ 8 
4 เรื่องอุทธรณ์/ร้องทุกข์/ร้องเรียน 3 
5 คดีแพ่ง/คดีอำญำ/คดีปกครอง 3 
6 ขอรับค ำปรึกษำเกี่ยวกับกำรด ำเนินงำนภำยในหน่วยงำน 10 
7 ขอรับค ำปรึกษำเกี่ยวกับระเบียบ/ข้อบังคับ มหำวิทยำลัย 15 
8 ขอรับค ำปรึกษำเกี่ยวกับประกำศ/ค ำสั่ง ของคณะฯ 10 
9 ขอหนังสือรับรองควำมประพฤติส ำหรับมีอำวุธปืน 2 

10 ขอหนังสือมอบอ ำนำจและหนังสือรับรองมอบอ ำนำจ 9 
11 งำนบริหำรงำนทั่วไป 14 
12 อ่ืน ๆ 0 
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ส่วนที่ 3 :  การให้บริการของส านักงานกฎหมายและนิติการ ทั้ง 5 ด้าน  
ตำรำงที่ 8 ค่ำควำมถี่ ร้อยละ ค่ำเฉลี่ยและค่ำเบี่ยงเบนมำตรฐำน ควำมพึงพอใจเกี่ยวกับกำรให้บริกำรต่ำง ๆ ของ
ส ำนักงำนกฎหมำยและนิติกำร 

รายการความพึงพอใจ 
ความถี่ (ร้อยละ) 

รวม 
ระดับความคิดเห็น 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ที่สุด 

ค่าเฉลี่ย SD ความหมาย 

1. ด้านกระบวนการ 
ขั้นตอนการให้บริการ 

      4.13  ดีมาก 

1.1 มีกำรให้บริกำร
ประชำสัมพนัธ์ข้อมูล
ข่ำวสำรตำมต้องกำร 

13 
(27.08) 

22 
(45.83) 

12 
(25.00) 

1 
(2.08) 

0 
(0.00) 

48 
(100) 

3.98 0.79 ดี 

1.2 ระยะเวลำในกำร
ให้บริกำรมีควำม
เหมำะสม 

14 
(29.17) 

20 
(41.67) 

14 
(29.17) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

48 
(100) 

4.00 0.77 ดี 

1.3 ขั้นตอนในกำรให้บริกำร
ไม่ยุ่งยำกซบัซ้อน 

16 
(33.33) 

25 
(52.08) 

7 
(14.58) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

48 
(100) 

4.19 0.67 ดีมำก 

1.4 สำมำรถติดต่อ
ประสำนงำนทำง
โทรศัพท์,E-mail, 
Facebook ได ้

23 
(47.92) 

18 
(37.50) 

7 
(14.58) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

48 
(100) 

4.33 0.72 ดีมำก 

2. ด้านการให้บริการของ
เจ้าหน้าที ่

      4.33  ดีมาก 

2.1 ให้ค ำแนะน ำและตอบ 
ข้อซักถำมอย่ำงชัดเจน 

20 
(41.67) 

24 
(50.00) 

4 
(8.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

48 
(100) 

4.33 0.63 ดีมำก 

2.2 ให้บริกำรด้วยควำม
สุภำพ เป็นมติร 

22 
(45.83) 

21 
(43.75) 

5 
(10.42) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

48 
(100) 

4.35 0.67 ดีมำก 

2.3 ดูแลเอำใจใส่ 
กระตือรือร้น เต็มใจ
ให้บริกำร 

22 
(45.83) 

19 
(39.58) 

7 
(14.58) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

48 
(100) 

4.31 0.72 ดีมำก 

3. ด้านสิ่งอ านวยความ
สะดวก 

      4.04  ดีมาก 

3.1 มีที่นั่งพักส ำหรับผู้มำ
ติดต่อ 

14 
(29.17) 

19 
(39.58) 

15 
(31.25) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

48 
(100) 

3.98 0.79 ดี 

3.2 สถำนที/่จุดให้บริกำร
สะอำด เปน็ระเบียบ 

16 
(33.33) 

21 
(43.75) 

11 
(22.92) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

48 
(100) 

4.10 0.75 ดีมำก 
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รายการความพึงพอใจ 
ความถี่ (ร้อยละ) 

รวม 
ระดับความคิดเห็น 

มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ที่สุด 

ค่าเฉลี่ย SD ความหมาย 

4. คุณภาพการให้บริการ       4.09  ดีมำก 

4.1 ให้บริกำรสะดวก 
รวดเร็ว หรือไม่ล่ำชำ้ 

15 
(31.25) 

18 
(37.50) 

14 
(29.17) 

1 
(2.08) 

0 
(0.00) 

48 
(100) 

3.98 0.84 ดี 

4.2 ให้บริกำรไม่มี
ข้อบกพร่องหรือต้อง
แก้ไขใหม่ 

19 
(39.58) 

20 
(41.67) 

9 
(18.75) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

48 
(100) 

4.21 0.74 ดีมำก 

5. ความเชื่อม่ันเกี่ยวกับ
คุณภาพการให้บริการ   

      4.11  ดีมำก 

5.1 มีกำรประกำศแจ้ง
ขั้นตอน หรือ
กระบวนกำร 

15 
(31.25) 

23 
(47.92) 

9 
(18.75) 

1 
(2.08) 

0 
(0.00) 

48 
(100) 

4.08 0.77 ดีมำก 

5.2 ด ำเนินงำนโดยยึด
ระเบียบของทำง
รำชกำร 

19 
(39.58) 

23 
(47.92) 

6 
(12.50) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

48 
(100) 

4.27 0.68 ดีมำก 

5.3 มีกำรเผยแพร่ข้อมูล
ข่ำวสำรผำ่นช่องทำง
สื่อสำรอย่ำงเหมำะสม 

14 
(29.17) 

20 
(41.67) 

13 
(27.08) 

1 
(2.08) 

0 
(0.00) 

48 
(100) 

3.98 0.81 ดี 

รวม   4.15 0.74 ดีมาก 

 
หมายเหตุ : การก าหนดค่าเฉลี่ยรวมของแบบสอบถามตามระดับคะแนน ดังนี้ 
4.01 – 5 = ดีมำก      3.01 - 4 = ดี       2.01 - 3 = พอใช้       
1.01 – 2 = ควรปรับปรุง       0 – 1   = ควรปรับปรุงอย่ำงยิ่ง       
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ส่วนที่ 4  ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่ได้มาใช้บริการในด้านต่าง ๆ ของส านักงานกฎหมายและนิติการ    
ตอนที่ 2 การบริการในการด าเนินงานด้านตา่ง ๆ ของส านักงานกฎหมายและนิติการ 
ตารางท่ี 9  ผลวิเครำะห์ข้อมูลจำกแบบส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมไม่พึงพอใจที่มีต่อกำรให้บริกำรส ำนักงำน
กฎหมำยและนิติกำร สรุปได้จำกกำรรวมตัวอย่ำงจำกผู้ตอบแบบส ำรวจที่ได้เข้ำมำใช้บริกำรในแต่ละด้ำน รำยละเอียด
ดังแสดงในตำรำง  โดยมีผลกำรวิเครำะห์ข้อมูลควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรในแต่ละด้ำนแยกเป็นรำยข้อ และพบว่ำ
ผู้รับบริกำรมีควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำร อยู่ในระดับ ดีมาก  ค่าเฉลี่ย  4.17 
 

รายการความพึงพอใจ ความถี่ (ร้อยละ) รวม ระดับความคิดเห็น 
มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ที่สุด 

ค่าเฉลี่ย SD ความหมาย 

1. ด้านนิติกรรมสัญญา             4.15   ดีมาก 

1.1 ด้ำนกำรตรวจสอบ
สัญญำทำงพัสดุ  มี
ควำมรวดเร็ว ทันเวลำ 
ถูกต้อง ตำมระเบียบ
พัสดุ 

11 
(32.35) 

 

18 
(52.94) 

5 
(14.71) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

34 
100 

4.18 0.67 ดีมำก 

1.2 ด้ำนกำรตรวจสอบ
สัญญำกำรเป็น
นักศึกษำ 
มีควำมรวดเร็ว 
ทันเวลำ ถูกต้อง 

10 
(29.41) 

19 
(55.88) 

5 
(14.71) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

34 
100 

4.15 0.66 ดีมำก 

1.3 ด้ำนกำรตรวจสอบ
สัญญำกำรใช้พื้นที่ 
 มีควำมรวดเร็ว 
ทันเวลำ ถูกต้อง 

11 
(32.35) 

17 
(50.00) 

6 
(17.65) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

34 
100 

4.15 0.70 ดีมำก 

1.4 ด้ำนกำรจัดท ำบันทึก
ข้อตกลงควำมร่วมมือ  
มีควำมรวดเร็ว 
ทันเวลำ ถูกต้อง 

11 
(28.95) 

21 
(55.26) 

6 
(15.79) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

38 
100 

4.13 0.66 ดีมำก 

1.5 ด้ำนกำรจัดท ำหนังสือ
มอบอ ำนำจและ
หนังสือรับรองกำร 
มอบอ ำนำจ มีควำม
รวดเร็ว ทันเวลำ 
ถูกต้อง 

11 
(31.43) 

19 
(54.29) 

5 
(14.29) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

35 
100 

4.17 0.66 ดีมำก 
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รายการความพึงพอใจ ความถี่ (ร้อยละ) รวม ระดับความคิดเห็น 
มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ที่สุด 

ค่าเฉลี่ย SD ความหมาย 

2. ด้านกฎหมาย             4.18   ดีมาก 

2.1 ด้ำนกำรตรวจสอบ 
ร่ำงกฎ ระเบียบ 
ข้อบังคับ ประกำศ 
ค ำสั่ง มีควำมรวดเร็ว 
ทันเวลำ ถูกต้องตำม
ระเบียบ 

15 
(36.59) 

18 
(43.90) 

6 
(14.63) 

2 
(4.88) 

0 
(0.00) 

41 
100 

4.12 0.84 ดีมำก 

2.2 ด้ำนกำรตอบข้อหำรือ
หรือให้ควำมเห็น     
ข้อกฎหมำย มีควำม
รวดเร็ว ทันเวลำ      
ถูกต้อง 

16 
(40.00) 

16 
(40.00) 

6 
(15.00) 

2 
(5.00) 

0 
(0.00) 

40 
100 

4.15 0.86 ดีมำก 

2.3 ด้ำนกำรพิจำรณำเรื่อง
ร้องเรียน มีควำม     
รวดเร็ว ทันเวลำ 
ถูกต้อง 

14 
(38.89) 

18 
(50.00) 

3 
(8.33) 

1 
(2.78) 

0 
(0.00) 

36 
100 

4.25 0.73 ดีมำก 

2.4 ด้ำนกำรจัดท ำหนังสือ
มอบอ ำนำจและ       
หนังสือรับรองกำร
มอบอ ำนำจมีควำม
รวดเร็ว ทันเวลำ 
ถูกต้อง 

12 
(32.43) 

20 
(54.05) 

5 
(13.51) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

37 
100 

4.19 0.66 ดีมำก 

2.5 ด้ำนกำรขอหนังสือ
รับรองควำมประพฤติ 
ส ำหรับมีอำวุธปืน มี
ควำมรวดเร็ว ทันเวลำ 
ถูกต้อง 

10 
(28.57) 

22 
(62.86) 

2 
(5.71) 

1 
(2.86) 

0 
(0.00) 

35 
100 

4.17 0.66 ดีมำก 

รวม 4.17 0.71 ดีมาก 

หมายเหตุ : การก าหนดค่าเฉลี่ยรวมของแบบสอบถามตามระดับคะแนน ดังนี้ 
4.01 – 5 = ดีมำก    3.01 - 4 = ดี       2.01 - 3 = พอใช้      
1.01 – 2 = ควรปรับปรุง    0 – 1  = ควรปรับปรุงอย่ำงยิ่ง       
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ตอนที่ 5  ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ 
 
ด้านนิติกรรมสัญญา 

- สร้ำงแบบฟอร์มที่เข้ำใจง่ำย รวดเร็ว และออนไลน์ 

ด้านกฎหมาย 

- เผยแพร่ผ่ำนสื่อโดยอำจท ำเป็น หนังสั้น ผ่ำน website มหำวิทยำลัย facebook / Youtube ช่องข่ำวมหำวิทยำลัย 
 
ด้านคด ี

- เผยแพร่คดีตัวอย่ำงที่เคยเกิดขึ้นและให้ข้อแนะน ำเพ่ือกำรปรับพฤติกรรมกำรท ำงำนที่ดีของบุคลำกรเพ่ือไม่ให้เกิดคดี 
  ควำมในเรื่องนั้น ๆ ซ้ ำ 
 
ด้านวินัยและอุทธรณ์ร้องทุกข์ /ร้องเรียน 

- APP Online 
- ควรตรวจสอบเรื่องร้องเรียน หำกผู้ถูกร้องเรียนไม่ผิดควรมีบทลงโทษผู้ที่ยื่นเรื่องร้องเรียน เนื่องจำกผู้ถูกร้องเรียน 
  ได้รับควำมเสียหำยเสื่อมเสีย,ไม่มีกำรเยียวยำจิตใจ 
 
ด้านอ่ืน ๆ 

- อยำกให้มีกำรจัดอบรมกำรให้ควำมรู้ด้ำนกฎหมำยที่เก่ียวข้องกับบุคลำกรสำยสนับสนุน 
- พัฒนำระบบออนไลน์ให้สอดคล้องกับกำรให้บริกำรได้รวดเร็ว ชัดเจน และครอบคลุม กลุ่มเป้ำหมำย 
 


